

# Το μέλλον είναι ανανεώσιμο

**Σ**την πανδημία δεν βρεθήκαμε και πολύ καλά προετοιμασμένοι. Όμως, ο μεγάλος κίνδυνος είναι μπροστά μας και λέγεται κλιματική αλλαγή. Και εκεί μιλάμε όντως για έναν κίνδυνο «αποκαλυπτικών διαστάσεων». Μέχρι τώρα έχουμε καθυστερήσει σχεδόν ασυγχώρητα σε σχέση με τη λήψη μέτρων για να αποφύγουμε μια πλανητική καταστροφή. Δεν θα πρέπει να ξεχνάμε πως όταν μιλάμε για την εκπομπή των αερίων που προκαλούν την κλιματική αλλαγή, ο στόχος είναι πάρα πολύ απλός: πρέπει να σταματήσουμε να προσθέτουμε διοξείδιο του άνθρακα και τα άλλα αέρια που συντελούν στην κλιματική αλλαγή.



ΤΟΥ ΛΕΥΤΕΡΗ  
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟ-  
ΠΟΥΛΟΥ

Οχι να μειώσουμε, να σταματήσουμε. Εάν δεν θέλουμε σε μερικές δεκαετίες μεγάλο μέρος του πλανήτη να είναι κυριολεκτικά αβίωτο, θα πρέπει σχετικά σύντομα να μη χρησιμοποιούμε

καθόλου ορυκτά καύσιμα.

Αυτό απαιτεί μια συνολική αλλαγή του τρόπου που ζούμε, παράγουμε, καταναλώνουμε. Και το πρώτο βήμα είναι να πάμε σε μια συνθήκη όπου η ενέργεια θα έρχεται όλη από ανανεώσιμες πηγές. Προσοχή: όχι απλώς να αυξήσουμε τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αλλά να χρησιμοποιούμε αποκλειστικά αυτές.

Αυτό σημαίνει ένα πράγμα: χρειαζόμαστε πολύ περισσότερα αιολικά πάρκα και φωτοβολταϊκά, εάν θέλουμε έναν πλανήτη βιώσιμο για τα παιδιά μας.

Ξέρω ότι πολλοί άνθρωποι αντιδρούν σε αυτή την ιδέα. Δεν είναι λίγοι εκείνοι που θεωρούν ότι τα αιολικά καταστρέφουν το περιβάλλον. Και είναι αλήθεια ότι πολλές φορές έγιναν επιλογές εγκατάστασης ιδίως αιολικών πάρκων που ήταν προβληματικές και προκάλεσαν δικαιολογημένες αντιδράσεις των κατοίκων.

**Ο**μως, δεν μπορούμε χωρίς τα αιολικά και τα φωτοβολταϊκά. Τα χρειαζόμαστε όχι μόνο γιατί είναι ένα σημαντικό πεδίο επενδύσεων και μπορούν να συμβάλουν στην οικονομική ανάπτυξη, αλλά και γιατί έτσι φτιάχνουμε ένα καλύτερο μέλλον. Γι' αυτό και έχει σημασία ο σχεδιασμός από εδώ και πέρα να γίνει με πραγματικό σεβασμό στο περιβάλλον, στα οικοσυστήματα και στην αισθητική του τοπίου. Με συζήτηση με τις τοπικές κοινωνίες, γιατί είναι αναγκαίο και αυτές να αγκαλιάσουν αυτή την προσπάθεια για ένα καλύτερο μέλλον. Και το μέλλον δεν μπορεί παρά να είναι ανανεώσιμο.